

ENSCRIPCION

En la capital, un mes.	1.25 pesetas
Fuera de la capital, trimestre.	4.25
Portugal, trimestre.	5.00
Demás paises extranjeros y Ultramar.	9.00
Número atrasado.	0.10

PAGO ADELANTADO.
Teléfono número 66.

NOTICIERO SALMANTINO

DIARIO IMPARCIAL DE LA NOCHE
(DOS EDICIONES DIARIAS)

EDICION DE LA TARDE

EL "NOTICIERO"
DIARIO ILUSTRADO
es el periódico de más circulación en la región.



ALIMENTACION DE LOS ANIMALES EN TIEMPO FRIO

Las principales pérdidas que existen en la ganadería, resultan de la diferencia entre la temperatura del cuerpo y la temperatura exterior, y es evidente, y cuanto más se acorte esta diferencia, más se economizarán los alimentos.

Tanto es esto así, que aplicando este razonamiento al hombre, puede decirse que la mejor economía para el pobre, consiste en proporcionarse un buen vestido de lana al principio del invierno.

Lo mismo en el ganado, tenemos que procurar que los establos estén resguardados y regularmente calientes en el invierno.

Dícese que hay que renovar suficientemente el aire del local en que viven aglomerados varios animales; pero ésta es una preocupación bastante secundaria en la práctica, pues hay siempre bastantes medios de renovar constantemente el aire, sin contar el que se produce continuamente, lo mismo a través de los muros, que entre el aire interior y la atmósfera exterior.

Una cama abundante y mullida y bien preparada completará de un modo perfecto esta acción.

Pero no deben exagerarse las precauciones y caer en el exceso contrario.

Una temperatura excesiva puede

provocar desórdenes y acarrear pérdidas también muy sensibles y por razones opuestas.

Hay que notar que para los carneros la temperatura de 10 grados centígrados es la más favorable y la de 12 á 15 para los bueyes.

Por otra parte, hay también desperdicio de calor, que procede por la evaporación de agua por los pulmones y por la piel, y esta evaporación es tanto más activa, cuanto la atmósfera es más seca.

Hay, pues, que mantener una cierta humedad, dispuesta, por ejemplo, en el establo: un cubo de agua que podrá servir de abrevadero á los animales.

Y esto es de mucha importancia para las vacas lecheras.

Hemos de señalar como causa de desperdicio del calor, el calentamiento de bebidas y alimentos ingeridos que el animal debe llevar de la temperatura exterior á la de su cuerpo.

Se puede reducir estas pérdidas, dando á los animales alimentos calientes; ó á lo menos tibios.

También es muy importante, sobre todo, para las vacas lecheras.

Así no dejaremos de recomendar que se les den patatas, remolachas, pulpas cocidas y en bebidas calientes, lo mismo para las tortas, que se tendrán previamente aplastadas finamente, que para el trigo, etc.

Mas á pesar de todas estas precauciones, cuando la temperatura baja mucho, las pérdidas de calor son todavía considerables; para evitar esto, el animal deberá echar mano, más ó menos, de sus propias reservas, su rendimiento en trabajo, en carne, en leche, será necesariamente atendido; para restablecer el equilibrio y evitar una disminución de producto, entonces se deberá dar al animal un suplemento de ración.

Es difícil, como se comprenderá, el fijar reglas precisas para determinar este suplemento de ración.

Aproximadamente se podrá au-

mentar la ración de los carneros en una octava parte; para los bovinos se doblará casi la cantidad de materia feculenta que entre en la ración normal, es decir, en la ración que se considera más favorable en el mes de Mayo, cuando la temperatura es más suave.

Se llegará á este resultado aumentando la proporción de las patatas, remolachas, del trigo, pulpa, etc.

En su defecto, se podrá dirigir el ganadero á los alimentos concentrados del comercio.

EL CRIMEN DE LA CALLE MAYOR

(POR TELEGRAMA)

(De nuestro corresponsal especial)
Madrid 21.—10'45 m.

Anoche terminó la vista causa del crimen de la Calle Mayor.

El jurado dictó veredicto de culpabilidad y en su virtud, han sido condenados el José Lucas á la pena de muerte por el delito de asesinato; y á 17 años de prisión por el de homicidio frustrado de que también se le declara culpable.

Su novia Isabel Lucas ha sido condenada á 17 años, 4 meses y 1 día de reclusión.—Rodrigo.

LO DE CANARIAS

Reflexion los periódicos de las Palmas, últimamente recibidos, el siguiente hecho que demuestra bien á las claras la debilidad de nuestro Gobierno, que consiente que los Ingleses hagan su santísima voluntad en aquella provincia española.

Según parece, los cruceros ingleses y los buques transportes de tropas entran y salen de los puertos españoles como y cuando quieren, hacen provisiones de carbón y comestibles siempre que les da la gana, ni más ni menos que si Inglaterra no estuviese en guerra con otra nación ó España no se hubiese declarado neutral en la contienda.

Pro hay más aún: los cruceros ingleses usan y abusan del derecho de visita que no tienen en aguas jurisdiccionales españolas y menos dentro de puerto español.

Llegó á las Palmas un buque francés con material de guerra para la colonia de Dakar; así que hubo echado anclas, un bote de un crucero inglés intentó visitarlo, el capitán del buque francés se opuso como es natural á que los ingleses subieran á bordo, entonces el crucero inglés destacó una lancha con gente armada, contra el barco francés, este subió la escalera, izando inmediatamente la bandera española.

Verla el capitán del crucero y to mar á zafarrancho de combate, fué todo uno.

El «Carlos V» que estaba en el puerto, hizo otro tanto aprestándose á la defensa de un buque atropellado en jurisdicción y bajo la protección de España y Dios sabe lo que habría sucedido si las autoridades y personas influyentes de las Palmas no hubiesen acudido al puerto, interviniendo en el desafío.

Saló el buque francés y tras de él el crucero dándole caza.

Este es el suceso ocurrido; y según se dice el único motivo, de que el Capitán general de las Islas, señor Bargés, presentara su dimisión al gobierno, cuando que tanto dió que hablar hace algunos días.

CHIRIGOTAS

A Luis M. Hernández.

Como P. Sánchez-Ocaña (amigo á quien mucho quiero) tiene luto muy reciente y no quiere escribir versos, voy en nombre de mi amigo á contestar al consejo que Luis M. le dedica anoche, en el NOTICIERO.

¡Caramba! Pues tiene gracia eso que parece un cuento pasado, de veranigo; pero no le apure á usted que á Ocaña le den un perro, pues según dice, es seguro que continuará soltero. Mas, en fin, de todos modos, mil gracias por su consejo, en el que demuestra usted mucho, pero mucho ingenio y experiencia y corrección, y vista y conocimiento, por lo cual le felicito, y también al NOTICIERO, que en adquirir escritores

En 1.ª plana, 0'10 de peseta la línea de 12 ceros.
En 3.ª plana, después del pie de imprenta, á 0'20 de peseta la línea.
En 1.ª plana 1'00 peseta la línea.
Gacetas en 3.ª plana, 0'50 pesetas línea.
Comunicadas, 1'00 peseta la línea.
Requiere de definición desde 5.ª peseta en adelante.

Oficina y talleres: calle de Caleros 9
Teléfono 101

no perdona ningún medio. ¡Sea en el camino! ¡Siga hablando mal del Gobierno. Escriba postas también en contra del sexo bello, y llegará usted á ministro, pero arañado y sin pelos!... X. X.

CASO DE CATALEPSIA

Algunos periódicos comentan el caso ocurrido en Granollers con motivo de la muerte de una distinguida señora de aquella localidad, que el miércoles último, después de comulgar, cayó como herida por un rayo en la iglesia, víctima de un ataque apoplético.

Los médicos declararon que estaba muerta; pero en vista del aspecto del cadáver, un hijo de la difunta pidió que quedase en el depósito del cementerio sin enterrar hasta que la descomposición se presentase.

Por espacio de seis días ha permanecido el cadáver sin corromperse, hasta que ayer se inició la descomposición.

La virtud extraordinaria de la difunta y las circunstancias especiales de su muerte han sido causa de que á fines católicos de Granollers se conmoviesen profundamente por tan extraño suceso, que los médicos definen diciendo que se trata de un caso de catalepsia.

Centenares de personas han ido al cementerio á recoger tierra, para conservar la memoria del sitio en donde ha sido enterrada.

SENADORES VITALICIOS

(POR TELEGRAMA)

(De nuestro corresponsal especial)
Madrid 21.—11'15 m.

El lunes próximo firmará la Reina el nombramiento de Senadores vitalicios.

Paréceme acordado que ocupen dichos puestos, los señores Gómez Imaz, Martínez del Campo, general Marín, Allende Salazar, Marqués de las Cuevas del Becerro, general Pacheco, La Iglesia, conde de Reñalver, Santos-Guzmán, conde de Agrela, Jiménez-marqués de Barzanallana y Conde y Luque.—Rodrigo.

Los Amantes de Teruel

alguna eausa transitoria había forzado á su amo á pasar la noche en otro sitio, y cuando nó á esperar la luz del día que le facilitase una nueva exploración del bosque.

Esto último fué lo que hubo de practicar cuando, bien alto el sol, no solamente no descubrió á don Diego, sino que ni de los pastores ó braceros á quienes examinó, sacó nada en limpio acerca de él ó del caballo.

Descendiendo entonces de la colina en que se había situado para divisar desde allí más terreno, volvió á reconocer el mismo paraje donde la noche anterior había creído distinguir indicios de una lucha.

El concepto que había formado la primera vez se confirmó en la segunda, observando distintamente pisadas de diversos pies, y hasta las del caballo, como si muchos hombres hubiesen acometido á uno solo que se defendía á pié firme.

¿Qué habrá sucedido á mi pobre señor? pensaba entre sí, reuniendo los datos que tenía á la vista con los que podía recordar.

Hé aquí sus huellas: Bien diferentes son de estas otras que supongo pertenecerán á los que le han acometido, no sólo en el tamaño, sino en la forma.

La dirección variada de la punta del pié en tan corto trecho indica que don Diego se sentía acosado por todas partes, circunstancia probada también por la dirección y multiplicidad de las pisadas de sus contrarios.

Entre tanto el alazán no se movía, á juzgar por las señales de sus cascos.

Pero aquí ya dió medias vueltas como suele cuando va á ser montado.

Mas ¿quién subió en él? Don Diego no es probable, porque habría logrado escapar.

¿Alguno de los agresores? Si así hubiera sucedido, las pisadas de mi amo continuarían mezcladas con las de sus enemigos.

No las descubro; antes bien desde aquí empiezan á escasear los rastros, sin duda al diseminarse la gente que estaba agrupada.

Las huellas del potro continúan precedidas de las de un hombre, que á no dudarlo lo llevaba de las riendas.

NUESTRA REGION

LEON.—Con dirección á Burgos, ha salido de esta ciudad el venerable prelado de la Diócesis.

SEGOVIA.—Ha llegado á esta capital nuestro distinguido amigo el Director gerente de la Compañía Arrendataria de Tabacos, don Eleuterio Delgado, acompañado de don Felipe Ochoa y de don Mariano Cereceda.

—Ha salido para Extremadura en uso de licencia que le ha sido concedida por el Ministro de la Gobernación, el Gobernador civil de esta provincia señor Ebro, habiendo quedado en su lugar, durante su ausencia del mando, de la provincia, el secretario don Ricardo L. Pareño.

—Por la capitán general del Norte ha sido expedido para Segovia un pasaporte á favor del Capitán de Caballería don Tirso de la Calle Yabar conocido en la última guerra carlista con el nombre de «Cojo de Ciranquis».

—Desde hace unos días se encuentran en esta capital el rico propietario de Extremadura, don Vicente Quesada, hermano de nuestro ilustre Prelo.

—Los toros que se lidiarán en las corridas de la próxima feria, en esta capital, serán: en la primera de la ganadería de Terreros y de Cortés en la segunda.

AVILA.—El Ingeniero primero Jefe de Negociado de primera clase don Gaspar Mira Pérez ha tomado posesión del cargo de Ingeniero Jefe de este Distrito Forestal de Avila.

—Por el Ayuntamiento ha sido nombrado capellán del cementerio de esta capital, nuestro estimado amigo el joven e ilustrado sacerdote don Aniceto Velázquez Lobo.

—En el término de Gilbuena, tres moscos de Palacio, seño de Bucedas, entablaron una disputa que pronto degeneró en riña y que produjo funestas consecuencias.

Isidoro García Hernández y Agapito Revilla García, de 24 y 22 años respectivamente, acometieron á Hector Martín García, de 24 años, dándole una puñalada en el vientre que le produjo instantáneamente la muerte.

Los autores fueron detenidos y puestos á disposición del Juzgado de Gilbuena, primero, y del de instrucción después.

—Han tomado posesión de su cargo, don Victoriano Sánchez de Toledo, Jefe de Investigación de Hacienda, y el oficial de la misma, don Estasio de Miguel.

—Tras larga y penosa enfermedad falleció anteayer en esta ciudad el conocido y honrado industrial don Venancio Muñoz.

—La plaza de toros de esta capital ha sido tomada en arriendo por don Antonio Polo, conocido aficionado madrileño, en representación de don Carlos

Hernández y de don José María González.

Dichos señores se proponen dar cuatro corridas, que tendrán lugar el 14 y 29 de Junio, 15 de Agosto y 15 de Octubre próximo.

PALENCIA.—En virtud de providencia del señor gobernador civil, dictada de acuerdo con lo informado por la Comisión provincial, han sido incapacitados para ejercer el cargo de concejal cinco individuos del Ayuntamiento de Frechilla.

La declaración de incapacidad se ha fundado en la circunstancia de figurar dichos cinco concejales como interesados personales y directamente en el arrendamiento de consumos.

—En el Juzgado de primera instancia de esta capital, se ha verificado hoy la subasta de un páramo en término municipal de Pomar, tasado en noventa pesetas, habiéndole sido adjudicado á don Sabino Ruiz, de Grijota, en cuatro mil doce.

—Ha fallecido en San Juan de Villatorrada doña Raimunda Cabañas, que nació en 1796, y contaba por lo tanto 104 años de edad.

ZAMORA.—El Ingeniero Jefe de 1.ª clase, don José María Escrivano y Pérez, que presta sus servicios en el distrito forestal de Murcia y Alicante ha sido destinado al de esta provincia.

—A su instancia ha cesado en el cargo de Habilitado de la Escuela Normal de Maestras de esta capital don Victor F. Fernández, habiendo sido nombrado para sustituirle don Francisco Alonso.

—Ha quedado firmado el contrato entre una corocida persona de esta capital y el Administrador del Marqués de Vilagodio, para la adquisición de tres novillos de dos años que serán lidiados y estoqueados en esta plaza el domingo 29 del presente mes.

También han sido adquiridas tres vacas de la misma ganadería que serán capeadas en dicho día.

VALLADOLID.—Ha fallecido en esta capital nuestro amigo don Agapito González Cabezas, oficial de Sala de esta Audiencia territorial.

—En una casa de la calle de la Mantería se halla recogido un niño que estaba abandonado en la vía pública.

A juzgar por la ropa que lleva, se supone que el niño es forastero.

—Se hallan vacantes las plazas de médicos titulares de Villanueva de Duero y Vellisa con la dotación anual de 750 pesetas la primera y 400 la segunda.

También se anuncia la vacante de farmacéutico de Vellisa con la dotación anual de 400 pesetas.

CARTERA DE NOTICIAS

La comisión de Negocios Extranjeros del Senado de Washington ha informado favorablemente el convenio hispano americano, prorrogando por seis meses el plazo para que los españoles residentes en el archipié-

lago filipino opten por la nacionalidad española ó la americana.

Los directores del tranvía á Sarriá han acordado gestionar de los empleados de sus líneas la terminación de la huelga, mejorando las condiciones en que trabajaban.

Simultáneamente se reunieron los empleados para adoptar acuerdos, creyéndose que desecharán las proposiciones que se les hacen.

El príncipe de Fajón ha visitado la Exposición, deteniéndose en algunos pabellones, especialmente en el de España.

Se prepara un banquete en el Ayuntamiento de París, que presidirá Loubet presidente de la República, y al que serán invitadas 500 personas.

Terminado el banquete habrá recepción y baile.

En la madrugada de ayer ha sido robada la iglesia parroquial de Haro.

Para llevar á cabo el robo practicaron los ladrones un escape por el tejado del edificio.

Se llevaron una copa de plata, una cajita del mismo metal y varias otras alhajas.

Han sido detenidos en la estación de Logroño un hombre y dos mujeres en el momento en que retiraban una cajita llena de monedas falsas.

El Gobierno francés se niega á que residan en su territorio los anarquistas recientemente indultados por el Gobierno español.

El embajador italiano ha protestado ante el gobierno de los Estados Unidos de la expulsión de los huelguistas italianos.

El Sultán de Marruecos ha solicitado del cuerpo diplomático extranjero la revisión del convenio de Madrid.

Los diplomáticos se opusieron á que se hagan concesiones en favor de España mientras no se garantiesen los intereses comerciales extranjeros.

El Tribunal que ha intervenido para examinar las zarzuelas inéditas presentadas al concurso abierto por el Circulo de Bellas Artes, ha declarado desierto el concurso, por estimar que no hay obra alguna que merezca el premio ofrecido.

El marqués de Aguiar de Campo ha recibido muchos telegramas de felicitación de los embajadores de las naciones extranjeras con motivo de su toma de posesión del cargo de ministro de Estado.

Hoy ha recibido en el ministerio á los representantes y cuerpo diplomático de las potencias extranjeras.

De Roma telegrafían diciendo que el papa reunió el Consistorio en sesión secreta con objeto de preconizar á varios obispos, entre los cuales figuran los de Segovia y Cuenca.

Después se verificó Consistorio público. Se presentaron los expedientes de canonicación de Rita Casia y del hermano Lascalle.

El Papa bendijo al auditorio.

En Gijón se ha celebrado el meeting de Hógrafos con gran concurrencia de obreros y obreras.

Hablaron varios representantes de sociedades agremiadas, siendo aplaudidos. Acordaron persistir en la huelga.

El ministro de Hacienda se ocupa estos días en los trabajos de consolidación del empréstito de mil millones de pesetas; pero ha dicho que no se apresurará y esperará el momento oportuno para verificarlo.

La señora de Dreyfus ha recibido un magnífico cofrecillo, regalo de la prensa inglesa.



Espléndido



He aquí las observaciones meteorológicas tomadas hoy á las nueve de la mañana:
Altura barométrica, 694.10 m.
Temperatura máxima al Sol, 33.5
Ida, 13
Mínima, 27.8
Viento, S. O.
Dirección del viento, S. O. Vestolina.

LA EXPOSICION DE PARIS

El palacio de la enseñanza. —Con este nombre se designa el primer palacio que se encuentra, conforme se traspone la puerta de entrada

á la exposición, si bien en él se comprenden no tan solo lo que á la enseñanza tiene aplicación, sino cuanto hace referencia con el material para las ciencias, las letras y las artes, ó sea todo lo que se relaciona con la tipografía, la fotografía, instrumentos matemáticos y astronómicos, material de medicina y cirugía, instrumentos de música, arte del teatro, etc.

Como consecuencia de aparecer este palacio destinado á contener materiales y objetos tan distintos, resulta que su autor, el arquitecto Mr. Sortais, no ha podido dar á la fachada un carácter particular, como hemos visto han logrado aquellos que han dirigido edificios destinados á un uso especial, tales como el de los Ejércitos de mar y tierra, minería, etc.; pero sí ha conseguido levantar un edificio abierto y anchuroso, con una puerta de ingreso monumental que desde luego predispone al visitante, á favor suyo; usando formas nuevas y atrevidas y de un gran efecto, á pesar de señalar una nota contraria al arte de la edificación, ó sea el que no exista relación de correspondencia entre los huecos de la fachada principal, con los de la planta baja; pero trata este sistema con tal arte, que desde luego se perdona esta libertad en la composición. Califican este atrevimiento aquellos que son apasionados de las formas clásicas de revolucionario, pero el conjunto resulta tan hermoso, que bien puede Mr. Sortais soportar este epíteto, sin temor de que por ello decrezca su reputación, antes bien la aumenta el hecho de romper los antiguos moldes con gran maestría, consiguiendo con ello un verdadero triunfo, y respondiendo al propio tiempo á las desiguales exigencias de luz y disposición que necesitaban las dos plantas del edificio por el distinto empleo á que eran destinadas.

La entrada principal situada en el chaflán del ángulo que presenta la planta general del edificio, es por sí sola un monumento, siendo, sin duda alguna, lo más notable de la fachada. Su forma es la de un gran arco á plena cintra, el cual dá ingreso á un pórtico de forma elíptica.

En la clave del arco, cuya decoración es exhuberante se vé un Apolo en medio de dos Musas. Sobre el pórtico y en planta principal va la gran sala de recepciones, cubierta por una techumbre metálica en forma de un semicírculo; ornamentada con una crestería en la cual se han dispuesto una porción de lámparas eléctricas que han de producir por la noche sorprendentes efectos.

La cúpula va rematada por una especie de campanil que se eleva á gran altura y que presta suma elegancia al conjunto.

A los lados de la puerta se levantan dos cuerpos de base cilíndrica, en

caudal con que ha de costearse un viaje largo y la manutención durante sus estudios?

Nada más terrible para el joven Marsilla que el silencio absoluto en que se encerraron los criminales.

No decimos bien: otra cosa había aún más terrible que su taciturnidad, y era la burlona sonrisa con que contestaban á las exclamaciones del angustiado prisionero.

Cuando éste pudo observarla con la última luz del crepúsculo que iluminaba de trecho en trecho los rostros denegridos de los saltadores mientras caminaban entre espesos árboles, revistiéndose de dignidad, cesando en sus ruegos y lamentaciones.

CAPITULO XI

ASTUCIAS

La diligencia de Rondallas en acudir al sitio donde se había separado de su señor, no fué parte para que dejara de llegar una hora después del rapto de éste, de modo que cuando esperaba presentarle á don Juan de Peralta, no pudo ya descubrir indicio alguno de lo que había sido de él.

—Me parece imposible que don Diego haya marchado sin contar conmigo, decía el sirviente.

—Pero no lo es que haya buscado otro lugar más seguro al aproximarse la noche, replicaba el caballero.

—Hubiera dejado alguna señal que pudiese conducirnos á su lado.

—Quizás la tengamos á la vista y no podamos verla con la oscuridad.

Para cerciorarse se inclinó Rondallas, reconociendo detenidamente con ojos y manos el suelo en una larga extensión.

Pareció distinguir holladas las plantas y removida la tierra no lejos del sitio donde pacía el caballo, y sospechó que por defender al animal de algún cuatrero, habría sostenido una lucha.

Llevado de esta idea, se propuso recorrer el monte en todas direcciones, hasta verla confirmada ó contradicha.

El mismo don Juan y el criado que le acompañaba ayudaron á Rondallas en esta operación.

Todo fué, como puede asegurarse, inútil.

Perdida la esperanza de descubrir á Diego Marsilla, regresó don Juan á Barbastro, quedándose Rondallas á la espera, por si

forma de torreones, cubiertos por cúpulas sumamente peraltadas. Las fachadas laterales que se extienden a los costados del chaflán descripto, están formadas por la repetición de un mismo elemento constructivo, el cual es formado por un cuerpo central y dos laterales.

El primero, presenta en planta baja dos arcos, y en el principal tres sustentados por columnas y limitados en su parte superior por cornisa eíptica y dos ventanas que a ésta arcada son laterales.

Los segundos, son cuerpos que flanquean al anterior y tienen un solo hueco en cada una de las dos plantas, cerrados por arcos; estos cuerpos están imitados por cornisas circulares y sobre ellas elevada terminación en forma de cupulines.

Las arcadas y huecos del piso principal presentan grandes bahones de formas circulares y ovaladas, que hacen juego con otros situados en los huecos de los torreones colocados a los lados del arco de ingreso y cuyos antepechos macizos, presentan rica y variada decoración.

El interior del edificio, está formado por grandes nave paralelas a las líneas de fachadas, de unos 27 metros de ancho y rodeadas de galerías dispuestas a 7 metros sobre el nivel del suelo.

A lado del vestíbulo, en su fondo y para ganar el esvaje producido por el chaflán, hay un hall octogonal, rodeado de anchos balcones parecidos a los de fachada que corresponden al piso principal.

En él se encuentra una gran escalera de doble rama y en el vestíbulo a derecha e izquierda otras de menor importancia que aquélla, pero que distribuyen para puntos diferentes de la planta principal.

Como por cada uno de los arcos que forman los elementos constitutivos de las fachadas laterales se puede penetrar en el edificio, y como al propio tiempo, en cada uno de los elementos centrales se encuentra un pórtico, salas, vestíbulos, etc.; el edificio resulta como abierto todo él, según indicábamos al principio.

El tono de color exterior es como el de la mayoría de los palacios de la exposición, el blanco crema; y como para el del interior de pórticos, planifones, paredes, etc.; se han escogido tonos oscuros, el contraste es sumamente agradable y a más realzará indudablemente el aspecto de las instalaciones.

La puerta de entrada.—En el extremo del muelle de la Conferencia, en la plaza de la Concordia, se ha construido la puerta de ingreso a la exposición, monumento hecho bajo la inteligente dirección del arquitecto Mr. Binet; uno de los más notables de Francia, que une a esta cualidad la de ser un excelente pintor.

La puerta, que tiene un carácter de entrada triunfal, es majestuosa e imponente, siendo bajo el punto de vista decorativo y ornamental uno de los mayores atractivos de la exposición.

La planta sobre que descansa este monumento, es de forma triangular, levantándose en los vértices, los arcos de tres grandes arcadas de veinte metros de luz, que cubren una superficie de dos mil quinientos metros.

Sobre las claves de estos arcos se asienta una corona circular, llenándose los espacios de ésta al intrados de los grandes arcos, ó sean las pechinas, por medio de otros que forman distintos órdenes de altura y que dan a la corona puntos de apoyo más considerables.

Sobre la corona, se eleva una cúpula en forma de emisferio, cuya cúspide está a cuarenta y cinco metros sobre el suelo.

Al frente, la entrada se manifiesta en forma de un arco inmenso coronado por una especie de frontón de grandes dimensiones, en el cual se ven las armas de la villa de París, sirviendo como de zócalo a una estatua colosal de la Libertad.

Delante de este frente, avanza a uno y otro lado del arco de entrada, dos exedros, terminados por dos minaretes con faros, de cuarenta y cinco metros de altura.

Adornando la base de los exedros, se han dispuesto dos magníficos frisos de nueve y medio metros de desarrollo y dos de altura, debidos al cincel del joven artista Mr. Guillot, y que representan *Los obreros, aportando a la Exposición el producto de su trabajo*, especie de procesión, en que el albañil, el labrador, el pintor, el maquinista, etc., aparecen con los útiles de

su oficio ó profesión, marchando al trabajo, rebosando en todo él una nota de alegría y entusiasmo, que atrae desde luego las simpatías de cuantos le contemplan.

Pasada la bóveda, se encuentran las taquillas, para tomar las entradas al certamen, son en número de sesenta, y están dispuestas en hemiciclo y de una manera particular, á fin de permitir el acceso á 60.000 personas por hora. Al efecto, los despachos están situados á 1,15 sobre el suelo y se han establecido dos planos inclinados, uno al interior y otro al exterior que permiten al público llegar á su nivel.

El suelo se abre al mismo tiempo entre las dos galerías de acceso; para establecer una nueva serie que desciende á 90 centímetros por bajo de la cota del suelo por medio de otros dos planos inclinados. Se han colocado despachos bajo los torniquetes de los pasos superiores, dando lugar á una nueva serie de intervenciones situadas á 2,05 bajo la anterior. Esta disposición tan sencilla, ha permitido duplicar el número de despachos sin ensanchar el círculo adoitado para su colocación.

La decoración ha sido tal vez estudiada con mayor cuidado, si cabe, que la construcción y forma del conjunto. Juego de luces dispuestas cuidadosamente, hacen duplicar el valor de los motivos ornamentales y á ello ha atendido principalmente Mr. Binet, para colocar reflectores de colores diversos, que descomponiendo la luz solar, haga producir determinados efectos sobre los tonos de color cuidadosamente elegidos para la decoración.

Por la noche, focos eléctricos de diferentes colores, instalados en la cúpula, servirán para producir los más bellos y variados efectos de luz. Por estas variantes de colores el pueblo de París la ha bautizado con el nombre de *salamandra* haciendo algo grotesco, el artificio puesto en juego por su autor para obtener cambios de luz diferentes, y de entonaciones distintas.

Los despachos y anexos se han construido de planchas de madera cubiertas de pinturas; la forma de esta parte del monumento presenta el aspecto de una ciudadela almenada, evocando el recuerdo de una fortaleza en fiesta. Encima de cada entrada se han colocado las armas de las principales ciudades de Francia, y en cada una de las travesías del conjunto flotan las banderas de las distintas naciones que toman parte en el certamen.

El coste que ha tenido este monumento es el de unos 600.000 francos.

LA GUERRA DEL TRANSVAAL

Evitando el avance.
De Londres dicen con referencia á despachos de Ladysmith, que varios comandos boers van distribuyéndose entre las alturas de Sandaya River y Dundee, preparándose á evitar que los ingleses logren avanzar.

A lo largo del valle de Washbank han establecido gran número de trincheras para resistir al enemigo, conservando muy bien todos los puntos por si se hiciera necesaria la retirada.

Numerosas patrullas boers se mueven activamente, no desperdiciando ocasión de sorprender al enemigo.

Los federales ocupan las cercanías de Quinceville.

Otras noticias.
El gobierno del Transvaal ha protestado contra el envío de los prisioneros de guerra á Santa Elena.

En los hospitales de Bloemfontein hay 9.000 enfermos de disentería.

Dícese que en los fuertes de Pretoria no hay emplazados cañones.

Considerábase inevitable el relevo de Buller.
—Háblase de la capitulación de la columna que mandó el general inglés Brabá t.
—Si los boers son batidos en Bloemfontein, se retirarán á Wiland, donde tienen almacenados abundantes víveres y municiones.
—Una patrulla inglesa de la guarnición de Ladysmith sostuvo un combate con otra boer.
—La primera tuvo cuatro bajas.
—Fuerzas boers avanzan hacia Vigersburg con cuatro cañones.
—El gobierno del Transvaal ha ofrecido al de Portugal el dinero necesario para pago de la indemnización á que fué condenado por el tribunal de Berna en la cuestión del ferrocarril de Delagoa.
—Asegúrase que ha capitulado la guarnición inglesa de Bethener.

—Preocupan en Inglaterra que entre los afrikanders del Norte y del Oeste de la Colonia del Cabo se acentúe el movimiento revolucionario contra los ingleses.

—Dochientos cincuenta boers han marchado al encuentro de las fuerzas que Carrington ha desembarcado en Beira.

—Se han incorporado al ejército boer los agregados militares de Holanda y Rusia.

—La situación de Mafeking es desesperada.

—Los boers siguen bombardeando la plaza.

—Un hijo de Joubert manda el ejército sitiador de Mafeking.

—De Bloemfontein dicen con fecha 18 que ha llegado la columna del general Chertidy á ocho millas al Este de Redersburg, cerca del sitio donde los boers acorazaron al regimiento real de fusileros.

—Los boers se proponen hacer gran resistencia en Belford.

SANTORAL Y CULTOS

Mañana: Nuestra Señora de las Angustias y Santa Soledad y Cayo, papa.

CULTOS.—Catedral.—A las nueve y media misa solemne y sermón que predicará el Dr. don Ramón Barberá, Arcipreste de esta Santa Iglesia Basílica.

Convento de Santa Ursula.—Sigue la novena á la Divina Pastora por la mañana á las ocho y por la tarde á las cinco.

Hermandades de los pobres.—Por la tarde estación cánticos y reserva.

Colección.—Misa rezada desde las cinco. A las once misa de la catequesis.

Oratorios.—A las nueve y media misa rezada. Por la tarde, á las cinco y media, estación, trisagio, meditación, cánticos y reserva.

Capilla de las Hijas de Jesús.—Todos los días exposición menor de S. D. M. Estará abierta la capilla al público desde las doce á las tres de la tarde.

Iglesia conventual de San Esteban.—Cuarto domingo de mes Comienza la novena en honor de la Seráfica Madre Santa Catalina de Sena. Misa rezada desde las cinco. A las seis misa, rosario y novena. A las nueve misa solemne conventual. Por la tarde, á la una, misa rezada. A las tres y media exorcisión, estación, rosario, novena, plática, rezos y reserva.

San Juan de Sahagún.—Prosigue la novena á la Virgen del Buen Consejo A las ocho de la mañana misa rezada y novena. Por la tarde, á las siete, rosario y novena.

Iglesia conventual de la Magdalena (Padres Carmelitas).—Misa rezada desde las cinco. A las nueve y media misa conventual.

Iglesia conventual de San Francisco (Padres Capuchinos).—Misa rezada desde las cinco y media. A las seis y media misa conventual.

NUESTRA MARINA

Del estado oficial que acaba de dar publicidad el ministerio de Marina, tomamos la siguiente lista de los buques que componen la marina de guerra española.

Según el referido estado oficial, hoy tiene España: acorazados de primera, ninguno; acorazados de segunda, el *Pelayo*; guardacostas, acorazados de primera, ninguno; de segunda, *Numancia* y *Victoria*.

Cruceiros protegidos de primera clase: *Carlos V*, *Princesa de Asturias*, *Cardenal Cisneros* y *Cataluña*.

Cruceiros protegidos de segunda: *Reina Regente*, *Lepanto* y *Alfonso XIII*.

De tercera: *Marqués de la Ensenada*, *Río de la Plata*, *Extremadura* y *General Liniers*.

Cruceiros de tercera no protegidos: *Infanta Isabel*, *Conde de Venadito* é *Isabel II*.

Cañoneros de primera, cinco. Cañoneros de segunda, ocho. Torpederos de primera, cuatro. De segunda, nueve. Cañoneros de primera, cuatro. De segunda, dos.

De tercera, dos. Pontones, uno. Tipos especiales: *Giralda*, *Alfonso XII*, *Asturias*, *Urania*, *Nautilus*, *General Valdés* y *Villa de Bilbao*.

Lanchas, seis. Buques desarmados para venta y desguace: Cruceiros: *Meleoro*, *Navarra* y *Aragón*.

Fragatas: *Gerona* y *Esperanza*. Vaporés: *Ferrolano* y *Vulcano*. Cañoneros: *Cocodrilo*, *Segura*, *Diligente*, *Atrevida*, *Toledo*, *Bidasoa*, *Arquilla*, *Cometa*, *Canto*, *Fradera* y *Gaviota*.

Total: 63 buques útiles.

SALAMANCA AL DIA

Mañana empezará á publicarse en esta capital una revista quincenal ilustrada con el título de «Salamanca Satírica», de cuya redacción forman parte varios jóvenes de esta localidad aficionados al periodismo.

Hemos sido atentamente invitados por la Diputación del Hospital de la

Santísima Trinidad, para el acto de la comunión de los enfermos que se celebrará mañana á las siete.

Querer es poder. Y el que quiera se puede curar pagando después de curado. Curación de cualquier mal venéreo ó sifilítico. Para detalles léase en esta página: Milagrosa Inyección ó Confit. anti-venéreas y Roob anti sifilítico COSTANZI.

En virtud de concurso ha sido nombrada, por el Rectorado, maestra en propiedad de la escuela de niñas de Porto (Zamora) doña Rosa Felipa Garroie, con 625 pesetas anuales.

Asimismo ha sido nombrado maestro interino de la escuela de niños de la de Martín del Río, con 312,50 pesetas, don Tomás Sánchez Pérez.

Ha sido detenido en Madrid un sujeto llamado Baltasar Herrero, natural de Cepeda, como presunto autor del robo de unos 4.000 duros, ocurrido no ha mucho en dicho pueblo y del cual dimos cuenta á su debido tiempo.

A dicho sujeto le han sido ocupadas 1.300 pesetas.

El día 23 del actual y á las once de la mañana tendrá lugar en el patio de la Delegación de Hacienda la subasta pública de dos cajas que contienen 54 kilos de lomo en manteca, tasadas en 21 pesetas, proceden de de aprehensiones.

Los beneficios que concede el artículo 15 de la vigente ley de presupuestos, alcanzan también á los contribuyentes deudores por cédulas personales del ejercicio de 1899 900 que son las que hoy rigen.

Por lo tanto, las personas que no se hubieran provisto aún de cédulas y los que las posean de clase inferior á la debida, pueden adquirirlas ó cambiarlas sin recargo de penalidad.

Quedan á salvo los derechos que corresponden á los investigadores y denunciadores privados y los reconocidos agentes efectivos.

Nuestros apreciables lectores leerán en la presente edición un anuncio de la BIEN REPUTADA firma de los señores VALENTIN & CIA., Banqueros y Expendedoría general de lotería en HAMBURGO, tocante á la lotería de Hamburgo y no dudamos que los interesados mucho, ya que se ofrece por pocos gastos a canjar en un caso feliz una fortuna bien importante. ESTA CA A ENVIA TAMBIEN GRATIS Y FRANCO EL PROSPECTO OFICIAL A QUIEN LO PIDA.

Por la guardia civil del puesto de Tamames le ha sido ocupada una escopeta al vecino de Aldeanueva de la Sierra, Tomás Martín y Martín, por venirse dedicando al ejercicio de la caza sin tener la correspondiente licencia de uso de armas.

Por igual motivo la guardia civil de Puente del Congosto ha ocupado otra al vecino de referido pueblo Hilario Blázquez Pérez.

Ha sido declarado cesante el oficial primero de la Secretaría del Gobierno civil de provincia don Antonio Camarasa, y nombrado para sustituirle á don José de Azcárra, el cual ha tomado esta mañana posesión de su destino.

Desgraciadamente la enfermedad que hace tiempo yunta padeciendo en Ciudad Real la Excm.ª señora doña Josefa de Madrano y Maldonado, Condesa de la Cañada, ha tenido el fatal desenlace previsto por la ciencia.

Ayer á las once de la mañana dejó de existir la que fué en vida modelo de virtudes, produciendo honda pesar su muerte en todas las clases sociales de Ciudad-Real.

A toda su distinguida familia, y muy especialmente á su nieto, nuestro querido amigo don Pedro Sánchez de Ocaña y Acedo Rico, enviamos nuestro más sincero pésame.

El nuevo ministro de Instrucción pública ha tel-grafiado al señor Rector de la Universidad participando al Claustro su toma de posesión y ofreciéndose para todo cuanto sea beneficioso para la enseñanza.

El señor Rector en su nombre y en el del Claustro, ha contestado felicitando al señor García Aliz y agradeciéndole sus ofrecimientos.

El ministro de Gracia y Justicia señor Marqués de Vadillo, ha tel-grafiado también al Presidente de la Audiencia provincial y al Excm. Sr. Obispo de la diócesis, participándole que había tomado posesión de su cargo y ofreciéndosele atentamente.

Por la benemérita de Cañada de Valdunciel, han sido puestos á disposición del Juzgado de Instrucción de esta capital F.orenzo García Gómez, Bernardo Andrés Villanueva y otro, los dos primeros naturales de Almenara y de Torresmenudas el último, como presuntos

autores del robo de varios objetos de la casa de la vecina de este último pueblo Bernardina Andrés Castaño.

Ayer tarde se fueron á las manos en el barrio de los Milagros, dos mujeres de vida airada, las cuales, después de haberse propinado buenos arañazos, fueron separados por un agente de la autoridad.

Anoche á las siete y media se fueron á las manos en la Plaza Mayor propinándose sendos estacazos por rivalidad en el oficio, dos lecheros, los cuales hoy han sido multados por el señor Gobernador civil.

El vecino del pueblo de Aldeanueva de Alba, Juan Manuel Miñambres, penetró el día 15 del actual en el corral de su vecino Miguel Martín Alonso, saltando la tapia del mismo, y quitando, una vez en él, varios adobes que tapiaban una ventana, entró en la casa, llevándose de ella 125 pesetas en billetes de Banco y metálico.

El dueño de la casa se encontraba en misa, mientras tuvo lugar el robo; y el autor ha sido puesto á disposición del Juzgado de dicho pueblo.

Esta mañana á las once habrán contraído matrimonio en Béjar, en el oratorio de la familia de la novia, el distinguido teniente de navío y paisano nuestro don Ramón Bullón y la bellísima y distinguida Srta. Manuela Díaz Agero.

Reciban los nuevos esposos, á quienes deseamos eterna felicidad de miel, nuestra más sincera enhorabuena.

ESPERANDO CONTESTACION

(POR TELEGRAMA)

(De nuestro corresponsal especial)

Madrid 21.—12:45 t.

El señor Gasset, ha telegrafiado á Bilbao, ofreciendo al señor Alzola la Dirección general de Obras Públicas, y espera que conteste dicho señor aceptando el cargo. —Rodrigo.

ESPECTACULOS

TEATRO DEL LICEO

Función para esta noche: Estreno del drama lírico de Paso, Dicenta y Chapi, titulado

La Cara de Dios

A las ocho y media.

Entrada general 80 céntimos de peseta

DIARIO DE AVISOS

Matadero

Reses sacrificadas ayer:
Vacas, 7.
Terneras, 25.
Corderos, 80.
Peso en junto, 2.045 kilogramos.

Demografía

Anotaciones efectuadas en el Registro civil en las últimas veinticuatro horas:
Nacimientos: María Gabriel Peñalosa, Juan Alonso, Isidra Muñoz Sendin.
Defunciones: Clara González Mata, Agustina Ramos, Rosa Cardillo y Francisco Sevilla Cuadrado.

Recaudación por consumos

Ingresado en las últimas veinticuatro horas:
Fielato de la Puerta de Zamora, 345,76 pesetas.
Fisco de la Estación, 589,20.
Idem Puente, 772,24.
Total 1.407,20 pesetas.

GRAN ALMACEN

de efectos fúnebres desde lo más selecto hasta lo más humilde

SERVICIO PERMANENTE

Elegancia, gusto y economía al alcance de todas las fortunas

58-RUA-58

VIUDA DE RAYMUNDO DEL REY

SALAMANCA

EMULSION HEREDIA

de aceite de hígado de bacalao con hipofosfitos de cal y de s. sa. No desmerece en nada de sus similares incluso la de Scott y se usa como ésta para combatir las enfermedades de los pulmones, para favorecer el desarrollo de los niños débiles y en forma de un para dar solidez á los huesos, etc.

Precio 1-50 pesetas. Rua, 45. Farmacia.

Imp. del NOTICIERO SALMANTINO

